

Рецензия

на книгу Г.Л.Соболева «Ленинград в борьбе за выживание в блокаде.

Книга третья: январь 1943 – январь 1944»

Представленная работа завершает блокадную трилогию, созданную известным ученым, доктором исторических наук, почетным профессором Санкт-Петербургского государственного университета Г.Л. Соболевым. Настоящий том охватывает события с момента прорыва блокады в январе 1943 г. и до ее окончательного снятия в январе 1944 г.

На наш взгляд, этот отрезок битвы за Ленинград наименее изучен в научном отношении. Данное обстоятельство накладывало на автора особую ответственность. Известно, что на протяжении десятилетий историки, исследовавшие ленинградскую блокаду, обращали внимание преимущественно на события рубежа 1941–1942 гг. Без сомнения, это были самые трагические месяцы в судьбе осажденного города. Но Г.Л. Соболев сумел поставить и другой важнейший вопрос: почему после прорыва блокады Ленинград еще почти год находился на положении города, жители которого несли большие потери от систематических артиллерийских обстрелов противника, испытывая постоянное нервно-психическое напряжение. Опираясь на опубликованные в последние годы новые документальные источники и архивные материалы, а также на достижения современных исследователей (на страницах книги автор выступает как замечательный полемист), Г.Л. Соболев дает свою трактовку исторических событий, характеризующих завершающий этап Ленинградской битвы.

В данной работе (как и в первых двух книгах) автором применяется в полной мере оправдавшее себя синхронизированное изложение событий в городе и за его пределами – каждому месяцу блокады посвящена отдельная глава. Это позволило Г.Л. Соболеву еще раз

продемонстрировать, что Ленинград играл особую роль в захватнических планах Гитлера, порой даже большую, чем Москва, которая оставалась главной целью наступления для Генерального штаба вермахта.

В новой книге автор демонстрирует качества опытного педагога, досконально знающего свой предмет. Он вновь кратко обращается к важнейшим событиям битвы за Ленинград в 1941-1942 годах, анализируя причины неудачных попыток деблокады города, и одновременно развенчивая некоторые современные мифы, созданные на историографическом поле уже в XXI веке.

Одновременно с этим Г.Л. Соболев не обходит стороной и «неудобные» вопросы блокадной истории, демонстрируя изменения, происходившие в системе распределения продовольствия, разницу в нормах и дополнительных видах питания в городе-фронте в 1941–1944 гг., становление системы снабжения партийно-советской номенклатуры и т.д.

Первые две книги профессора Г.Л. Соболева, опубликованные в издательстве Санкт-Петербургского университета, уже нашли своего читателя. За короткий промежуток времени их по достоинству оценили как историки, так и жители блокадного города. Не вызывает сомнений, что и третья книга, завершающая масштабное исследование Г.Л. Соболева, будет востребована читателями.

Рецензент
д.и.н., проф.



Ходяков М.В.

*Документ подготовлен
по личной инициативе
Текст документа размещен
в открытом доступе на сайте
СПбГУ по адресу:
<http://srbu.ru/science/expert.html>*

*Могую подпись
Ходякова М.В. заверяю*

Ведущий специалист по кадр.



27.04.2017